

(上接第六十八版)

【处置半拉子 立法】

海南省第三届人民代表大会常务委员会第三次会议于2003年6月6日通过了《海南省人民代表大会常务委员会关于加快处置海南经济特区停缓建工程的决定》。

决定指出：产权人应自该决定施行之日起30日内，向当地政府申报停缓建工程处置方案；已完成投资总额百分之二十五以上的停缓建工程，可以依法采取转让、出租、合作的方式进行处置；对已满两年未动工开发的土地和已满两年未完成项目投资总额百分之二十五的停缓建工程用地，当地政府将无偿收回土地使用权；鼓励有条件的单位把停缓建工程作为经济适用房及生产、经营、教育、文化、体育、科研场所或者度假。

这一决定为我省加快处置“半拉子”提供了合法依据，是我省利用地方立法权加快发展的一个成功案例。

【五指山国家级保护区】

2003年6月，五指山自然保护区正式升级为国家级自然保护区。成为我省第八个国家级自然保护区。保护区范围横跨琼中、五指山两市县，面积为13435.9公顷，于1985年11月经广东省人民政府批准建立为省级自然保护区，是我省保留原始热带林面积最大的自然保护区之一。五指山二峰海拔1887米，是我省最高的山峰。

调查组的专家们认为，五指山自然资源、森林生态系统等特点、价值都显示五指山保护区是海南岛一个重要的森林生态系统类型的保护区，同时该保护区还担负着保护大型食肉目动物及其栖息地的重任，该保护区具有海南其它保护区不可替代的位置。建议尽快申报晋升国家级保护区，以利于该地区乃至海南岛自然野生动植物资源和自然环境的保护，造福海南人民，也十分有助于保护好这一珍贵的人类自然资源遗产。

【迎峰度夏限电方案】

由于连续干旱，及其他原因，我省电网179万千瓦的装机容量可发电的容量只有91万千瓦。加上近年来我省用电量一直以两位数攀升，供电形势十分紧张。2003年7月10日，省经信厅批复了省电力有限公司电网迎峰度夏限电方案。从这天起，我省电网将拉闸限电。这将是我省自上世纪九十年代以来的首次拉闸限电。

省经信厅要求，限电方案只能在应急时实施，同时，要尽量安排在电网高峰负荷时段，避免长时间限电。能够拉户时不拉路，能拉路时不拉站，避免盲目扩大停电范围。限电之前电力公司应按规定向用户发出停电通知。

按电网的设计，电网的拉闸限电将按照用户用电的性质来确定，大致可分三个批次。第一批用户主要包括采矿（铁矿、金矿、铁矿）、小钢铁、制冰、木材加工等行业和欠费工业客户；第二批用户主要包括水泥、化纤、制药、饲料加工及调整附属设备负荷的部分宾馆、酒店、物业小区等；第三批用户主要包括有自备发电机的娱乐场所、宾馆、酒店、商场、物业小区等。

【10年冤案纠正】

9月1日，省高级人民法院通过审判监督程序公开开庭审理，当庭纠正一重大错案。两名原审被判“死缓”的申诉人，10年冤案获得昭雪，当庭被宣判无罪释放。

这两名申诉人为黄亚全（别名黄圣传）、黄圣育。1993年8月，两人因抢劫案被万宁市公安局收容审查。2000年1月，省检察院海南分院向海南中级人民法院以抢劫罪、盗窃罪，对两人及另一犯罪嫌疑人提起公诉。一审法院经审理认定，两人与另一被告伙同盗窃财物被发现后当场使用暴力致人死亡，其行为已构成抢劫罪。由此判处两人死刑，缓期2年执行，剥夺政治权利终身。

黄亚全、黄圣育及另一被告不服一审判决，提出上诉。省高级人民法院审理后认为，此案6名证人证言与3名被告的供述不一致；案件现场勘查笔录与各被告人的供述不相一致；证据相互矛盾，不能相互印证。因此认定，一审认定的事实不清，证据不足。二审法院由此于2000年12月作出裁定：撤销一审法院对此案的刑事判决；发回一审法院重新审判。发回重审后，海南中院再次开庭审理此案。于2001年3月作出了与原审同样的判决。黄亚全、黄圣育及另一被告仍不服，再次上诉。省高院受理后，于2001年7月作出裁定，驳回上诉，维持原判。

黄亚全、黄圣育及另一被告在服刑期间提出申诉。其间根据他们的申诉，司法机关又抓获了参与本案的两名真凶。省高院作出再审决定，通过审判监督程序再次审理。法庭认为，原判认定黄亚全、黄圣育的犯罪事

交通设施建设。

这是我省首次对汽车号牌进行公开拍卖，标的共215个，其中大汽车号牌（即琼A黄牌）15个，小汽车号牌（即琼A蓝牌，不含出租车）200个。根据人们的一般喜好，小汽车号牌又分为3种类型，起拍价分别为一类标的2万元、二类标的1万元、三类标的5000元。拍卖以“英格兰式”即增价拍卖方式进行。

【华能收购海口火电厂】

2003年8月13日，省政府与中国华能集团公司在海南新国宾馆签署了海口火电股份有限公司转让合同。这是我省国有企业改革的又一重大举措，也是华能集团进军海南的关键性步骤。

华能集团早在海口火电成立之初的1994年，就以海口火电第二大股东的身份投身于海南省电力建设，其股金额为8500万股，占整个股本金的15.58%。此次华能出资4.15亿元，将省电力有限公司持有的海口火电57.92%的股份全部收购，从而使华能在海口火电的总股本达到73.505%，成为第一大股东。

华能收购海口火电是我省经济建设的一件大事，是提升海南企业品牌，加强基础设施建设，扩大海南影响的一件好事。

【20名博士后】

2003年8月，经多次与中组部、国家人事部等有关部门联系，由中国博士后管委会办公室推荐，省委组织部日前成功引调20名博士后来琼。一次性引调20名博士后，在海南是第一次，在全国各省市中也属空前。这标志着海南吸引高素质人才迈上了一个新的台阶。

20位博士后都毕业于名校，受业于名师。他们年龄最大的41岁，最小的29岁，平均年龄35岁。其中北京大学3人，清华大学9人，中科院2人，中国农业大学2人，北京师范大学、北京航空航天大学、北京科技大学、中国地质大学各1人。他们都具有两个以上专业知识背景，有的还兼通文理，是难得的复合型人才。均在国内外各专业期刊发表过高水平的学术论文，有的被国际权威学术刊物检索，并有主持或参与国家或省部级重点课题研究的经验，具有丰富的阅历和一定的组织协调能力，有的曾任副县长、高校副教授。

从所学专业看，这批博士后既有研究财政金融、工业经济、企业管理、建筑规划、法律等管理领域的知名学者，又有研究生物工程、信息工程、石油开采、地质、采矿等产业应用领域的专业人才。这些专业，多为我省发展新兴工业、热带高效农业、海岛旅游业等优势产业和环境保护所急需的、紧缺的专业。

考虑到这批博士后专业基础扎实、学识水平高，不足只是缺乏基层工作经验，根据安排，博士后们将到省直厅局和海口市、三亚市工作，并挂职基层锻炼，联系相关的高校和科研院所，既得到基层的锻炼，又充分发挥专业特长。

【袁隆平 受聘顾问】

2003年7月17日上午，省政府在三亚市举行授聘仪式，聘请著名科学家袁隆平院士为省政府首位高级科技顾问。省委书记、省长汪啸风出席授聘仪式。

建立省政府高级科技顾问制度，是新形势下海南进一步推进政府决策科学化、民主化，加快实施科教兴琼战略，全面落实省第四次党代会精神的一项重要举措，也是著名科学家参政议政的又一重要形式。省政府决定建立高级科技顾问制度，聘请一批国内外知名科技专家组成为省政府的智囊团，为海南的发展出谋划策，提供咨询服务，具有十分重要的意义。

汪啸风希望全省各地、各部门要充分认识人才在加快海南发展中的重要性和紧迫性，以对海南人民高度负责的精神，把尊重人才、尊重知识真正体现在各项工作上，为人才培养、人才引进和充分发挥人才的作用，创造更加良好的环境和条件，以吸引更多的人才来海南创业和服务。

【汽车号牌首次拍卖】

2003年7月19日，海口举行汽车号牌首次拍卖会，小汽车号牌“琼A88988”以全场最高价7.3万元被一家汽车租赁公司买走。当天共拍出汽车号牌171个，成交额达182.2万元。这些资金将主要用于海口市道路



建省办经济特区20周年特刊



2003

【博鳌 120 版】



【东方化工城】



【53届世界小姐总决赛】



【新型农村合作医疗】

实不清、证据不足，又因案件已出现新的相反的证据，经抓获的两名真凶供认自己参与了本起犯罪，并证明黄亚全、黄圣育两人未参与作案，由此认定原审判决确有错误，应予纠正。省高院最后判决：撤销对黄亚全、黄圣育的有罪判决；黄亚全、黄圣育无罪。

【人大常委会五次会议】

10月22日结束的省三届人大常委会第五次会议，决定卫留成任海南省人民政府代理省长。

当天的会议首先表决任命卫留成为海南省副省长，之后表决通过了《海南省三届人大常委会关于接受汪啸风辞去海南省人民政府省长职务的请求的决定》。接着，审议并表决通过了《海南省人民代表大会常务委员会关于卫留成为海南省人民政府代理省长的决定》。

表决结束后，在一片热烈的掌声中，省委书记汪啸风和刚刚被决定为代理省长的卫留成一起走进会场，在主席台前握手致意。

作为代理省长，卫留成在会场发表了热情洋溢的讲话。他首先感谢中央的信任，感谢省人大常委会的信任，感谢海南800万人民的信任。他表示，一定忠诚履行法律赋予的职责，恪尽职守，努力工作，竭诚为海南人民服务，决不辜负组织的重托和各族人民的期待。

【博鳌 120 版】

在博鳌亚洲论坛2003年年会召开之际，本报倾力制作的巨型精神大餐——博鳌亚洲论坛2003年年会特刊热辣出炉。这是本报史无前例的巨献，是馈赠论坛嘉宾和广大读者的珍贵礼物。

11月2日，年会开幕当天，本报隆重推出了A、B、C、D四大叠共120个版的报纸，其中A1—A20版为要闻版，B21—D120版为年会特别珍藏版。博鳌亚洲论坛当年年会的主题是“亚洲寻求共赢：合作促进发展”，特刊“亚洲声音”部分就亚洲经济发展前景和区域合作选择进行分析和透视，并首次全面介绍26个发起国情况；博鳌东屿岛论坛永久会址的建成成为亚洲各国提供了一个充满无限魅力的对话平台，特刊“博鳌三章——天生丽质、一夜成名、亚洲风格”部分集中展示博鳌的美丽和巨变；海南为博鳌亚洲论坛的建立和发展做出了特殊贡献，特刊“海南读本”部分秉承本报对海南人文报道的一贯风格，以优美流畅的散文笔调，向你娓娓道来海南独具特色的海洋、河流、山峰、饮食、民居等自然和人文景观。

120个版制作工程十分浩繁。为推出高水准、高质量的版面，本报自当年3月开始抽调40多名精兵强将组成策划报道组，开展精密细致的工作。半年多里，本报记者不辞劳苦，多次赴北京及省内各地广泛采访和搜集资料，与论坛秘书处保持紧密联系。年会因非典疫情推迟后，本报采编人员也没有停止对年会的关注和相关资料的采集，取得了关于年会及其主题议程的大量珍贵资料。本报摄影记者持续半年深入博鳌及全岛各地采风，对水城景观进行空中地面的全方位拍摄，获取了大量精美图片。此次特刊的出版，将是本报整合各方力量，打造大报风范、创造党报辉煌的创新尝试。精彩的内容，缤纷的版面，值得广大读者永久珍藏。

【博鳌年会 2003】

2003年11月2日至3日，来自亚洲和世界其他地区36个国家和地区的1200多名政商界代表，围绕“亚洲寻求共赢：合作促进发展”这一年会主题，进行深入探讨和交流。国务院总理温家宝在全体大会上发表主旨演讲。塔吉克斯坦总统拉赫莫诺夫、巴基斯坦总统穆沙拉夫、新加坡总理吴作栋先后在会上致辞或发表演讲。

在经济全球化速度加快的今天，区域经济合作受到世界各国的普遍欢迎和肯定。博鳌亚洲论坛2003年年会将主题定为“亚洲寻求共赢：合作促进发展”，反映了亚洲人民的强烈愿望和共同心声。年会产生的思想成果，将为加快亚洲经济的区域性合作，保持亚洲经济发展的良好势头，实现亚洲人民追求幸福生活的良好愿望，产生积极的促进作用。

【环岛国际大帆船赛】

2003年11月9日下午在三亚西岛举行开幕式。这是首届环海南岛的水上赛事，11月10日上午从三亚西岛正式启航，比赛为期5天，共分三

个赛段，即三亚—东方、东方—海口、海口—博鳌。每个赛段的优胜者为赛段冠军，三个赛段总成绩最好者为全程拉力赛冠军。前三名分获3万元、2万元、1.5万元奖金。参赛运动员的年龄跨度较大，从25岁到70岁年龄不等。他们分别来自澳大利亚、菲律宾、新西兰、加拿大、英国、中国及中国的香港、澳门地区，共50名运动员，分乘6条24英尺—66英尺的大帆船参赛。11月15日晚比赛圆满结束。“中国一号”、“自由火”号大帆船分获海口—博鳌赛段的前两名，其中“自由火”号还获本赛段率先冲线奖。在总成绩榜上，“中国一号”、“自由火”号、“玻利”号分列前三名。

【东方化工城】

2003年11月18日，中国海洋石油总公司投资兴建的东方1—1气田、海洋石油化项目和东方—洋浦—海口输气管道项目正式投产。总投资为14.7亿元的甲醇项目同时开工建设。这标志着中海油东方化工城这个全国最大的尿素生产基地已在琼州崛起，为海南新型工业发展铸下历史的丰碑。

中海油东方化工城是一个奇迹，也使我们充分感受到了现代工业的强大威力。无工不富，饱尝工业短腿之痛的海南，从东方化工城的崛起中切身感受到必须在坚持不污染环境、不破坏资源、不搞低水平重复建设的前提下，大力推进对全省经济有重大影响的大型工业项目的建设，大幅度提高工业在国民经济中的比重。现在，依靠重大项目尤其是大型工业项目推动海南发展，已经成为海南各界的共识和实际行动。

【53届世界小姐总决赛】

2003年12月6日，第53届世界小姐总决赛在三亚美丽之冠会展中心举行，这是52年来，首次在中国举办该项赛事。来自爱尔兰的19岁姑娘罗珊娜·戴维森从106位参赛佳丽中脱颖而出，摘取桂冠。加拿大小姐娜扎宁、中国小姐关琦分获第二、三名。

作为具有世界影响的年度时尚文化盛典，第53届世界小姐总决赛第一次来到中国就选择三亚，选择海南，是对海南各方面建设成就的充分肯定。它标志着改革开放的海南，在国际友好交流活动中开辟了新领域，取得了新成果。让世界的美涌向海南，让海南的美走向世界，世姐赛进一步扩大了海南在全世界的知名度和美誉度，树立了三亚市美丽之都、时尚之都、浪漫之都的美好形象。

【新型农村合作医疗】

2003年12月，我省开始在澄迈、琼海和五指山3个市县进行新型农村合作医疗试点工作，通过大病统筹方式解决农民看不起病问题。省委省政府下发的《关于进一步加强农村卫生工作的决定》指出，2010年，新型农村合作医疗制度要全面覆盖我省农村居民。从2003年起，省财政对实行新型农村合作医疗市县的农民每年按人平均5元—10元安排医疗补助资金。另外，乡（镇）卫生院人员、业务、经费等划归县级卫生行政部门按职责管理，于2004年6月前就要完成乡（镇）卫生院人员、业务、经费指标的上划工作。

决定要求，各级党委和政府要加强领导，积极引导农民参加新型农村合作医疗制度。新型农村合作医疗制度应坚持自愿原则，实行农民个人缴费、集体扶持和政府资助相结合的筹资机制。各市县要根据当地经济承受能力，因地制宜确定不同水平的筹资标准、合作形式，以及不同的医疗补偿范围和标准。农村合作医疗以大病统筹为主要形式，原则上以市县为单位统筹。

各地要结合乡镇行政区划调整，重新调整现有乡镇卫生院的布局，原则上每个乡镇应有一所由政府举办的卫生院。乡（镇）卫生院上划县级管理后，乡镇政府要继续履行政府公共卫生职责，落实初级卫生保健任务。被撤并的乡（镇），其卫生院可进行资源整合或改制。

【全国公安英模余玉全】

2003年12月31日，三亚市公安局刑警支队副支队长、优秀警官余玉全在办案工作中，突发心脏病，不幸以身殉职，后被公安部授予“全国公安系统一级英雄模范”称号，海南省委、省政府授予其“海南省优秀共产党员”、“执法爱民模范警官”称号。海南省委、省政府还发出了关于开展向余玉全同志学习活动的决定。